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Η πανήγυρη του Αγίου Ιωάννου Βατάτζη του 
ελεήμονος Βασιλέως στο Διδυμότειχο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου

Η αγιοτόκος Καστροπολιτεία του Διδυμοτείχου τιμά κατ’ έτος 
την 4η του μηνός Νοεμβρίου “τόν λαμπρόν βασιλέα καί πιστῶν 
τό μέγα καύχημα”, “ἐν ὕμνοις καί ὡδαῖς πνευματικαῖς”, τη 
μνήμη του αξίου τέκνου της, Αγίου Ιωάννου Βατάτζη του 
ελεήμονος Βασιλέως, στον κατανυκτικό Ναό, που ανήγειρε η 
ευλάβεια του επιχωρίου Μητροπολίτου κ. Δαμασκηνού και των 
συγχρόνων κατοίκων της πόλεως, εις μνημόσυνο της αγίας 
βιοτής του αγίου και πρότυπο δια τους πιστούς χριστιανικού 
ήθους, θυσίας, αρετών και βαθείας πίστεως στον Χριστό, που 
υπήρξε η δύναμη της ζωής του και ο οδηγός της πορείας του 
προς την Ουράνια και αιώνια Βασιλεία.

Φέτος, των λατρευτικών Συνάξεων, του Εσπερινού, του Όρθρου και της Θείας 
Λειτουργίας προέστη, κατόπιν φιλόφρονος προσκλήσεως του οικείου 
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Μητροπολίτου Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνού, ο οποίος 
παρέστη συγχοροστατών το εσπέρας της παραμονής και συμπροσευχόμενος το 
πρωΐ της κυριωνύμου ημέρας, ο Βοηθός Επίσκοπος παρά τη Ιερά Μητροπόλει 
Σερβίων και Κοζάνης, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αμφιπόλεως κ. Χριστοφόρος, ο 
οποίος μίλησε στον Πανηγυρικό Εσπερινό με αφορμή τη συγγένεια του Αγίου με 
την εκ Σερβίων της Κοζάνης καταγομένη Αγία Θεοδώρα την Βασίλισσα της Άρτης, 
για την ενάρετη πολιτεία τους και τις από κοινού προσπάθειές τους για την 
άμβλυνση της διάσπασης των δυνάμεων των δύο βυζαντινών ηγεμονιών, της 
αυτοκρατορίας της Νίκαιας και του δεσποτάτου της Ηπείρου, προκειμένου να 
συνεργασθούν για την ανάκτηση της Κωνσταντινουπόλεως από τους Φράγκους. 
Χαρακτηριστικά ο Θεοφιλέστατος σημείωσε·

«…Σήμερα στο Διδυμότειχο τιμούμε έναν αυτοκράτορα που έγινε άγιος, έναν 
ηγεμόνα που έγινε πατέρας του λαού, έναν πολιτικό που έγινε διάκονος της θείας 
αγάπης. Και μαζί του θυμόμαστε την Αγια Θεοδώρα, τη βασίλισσα που αγάπησε τη 
γη της, εργάσθηκε για την ειρήνη και δοξάσθηκε από τον Θεό. Η Θράκη, η 
Μακεδονία και η Ήπειρος, η Ανατολή και η Δύση ενώνονται σήμερα πνευματικά 
μέσα στη χάρη αυτών των δυο αγίων. Ο άγιος Ιωάννης από το Διδυμότειχο, η αγία 
Θεοδώρα από τα Σέρβια και την Άρτα, αποτελούν δυο πνευματικούς στύλους του 
Γένους, δυο λαμπρά παραδείγματα πίστης, ταπείνωσης και προσφοράς…».

Ανήμερα της εορτής τον Θείο λόγο κήρυξε ο επιχώριος Ιεράρχης, ο οποίος 
ανέπτυξε τον βίο του τιμωμένου αγίου υπό το πρίσμα του Συμβόλου της Πίστεως, 
με αφορμή τη συμπλήρωση 1700 ετών από της συγκλήσεως της Α΄ Οικουμενικής 
Συνόδου, στη Νίκαια της Βιθυνίας το 325 μ.Χ.

Στα πλαίσια του εορτασμού προς τιμήν του Αγίου, προνοία της Ιεράς 
Μητροπόλεως, διοργανώνεται κατ’ έτος Επιστημονική Εσπερίδα, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στο Πνευματικό Κέντρο του Ιερού Καθεδρικού Ναού Παναγίας 
Ελευθερωτρίας, Διδυμοτείχου, το απόγευμα της Κυριακής, 2ας του μηνός 
Νοεμβρίου ε.έ., με θέμα: «Η Νίκαια της Βιθυνίας από την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο 
μέχρι την εποχή της δυναστείας των Λασκαριδών», με ομιλητές·

α) τον ελλογιμ. Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. κ. Χρήστο 
Αραμπατζή με θέμα: «Η Νίκαια της Βιθυνίας από τη διαμόρφωση της Πίστης (Α΄ 
Οικουμενική Σύνοδος) στην οικουμενικότητα του Ελληνισμού (Ζ΄ Οικουμενική 
Σύνοδος)»,



β) τον ελλογιμ. Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. κ. Αθανάσιο 
Αθανασιάδη με θέμα: «Η Νίκαια ανάμεσα σε τέσσερις δυναστείες – Σέρβοι και 
Λασκαρίδες κατά τον 13ο αιώνα»,

γ) τον πολιτικό επιστήμονα και συγγραφέα Κωνσταντίνο Χολέβα με θέμα: «Η 
Ελληνική ιδέα και τα ελληνικά γράμματα στην Αυτοκρατορία της Νίκαιας» και

δ) τον ιστορικό ερευνητή Ιωάννη Σαρσάκη με θέμα: «Η πόλη της Νίκαιας και οι 
εγκωμιαστικοί λόγοι του Θεοδώρου Λάσκαρη και του Θεοδώρου Μετοχίτη». Στην 
εκδήλωση συμμετείχε η Χορωδία Παραδοσιακής Μουσικής της Ιεράς Μητροπόλεως.

Στις εορταστικές εκδηλώσεις προσήλθαν ο Βουλευτής Έβρου Αναστάσιος 
Δημοσχάκης, ο Διοικητής της XVI Μεραρχίας Διδυμοτείχου υποστράτηγος 
Γεώργιος Βάσιος, ο Διοικητής της 30ής Ταξιαρχίας ταξίαρχος Γεώργιος 
Οικονομάκος, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Διδυμοτείχου Χρήστος 
Δερμετζόγλου, οι αντιδήμαρχοι Χρυσοβαλάντης Καραφεΐζης και Μάρθα Μπιτζέκα, 
οι μαθητές του 5ου Δημοτικού Σχολείου Διδυμοτείχου και πλήθος πιστών.
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